Uno de los grandes objetivos de cualquier proyecto de desarrollo es conseguir la sostenibilidad del mismo. Es necesario que, si por cualquier razón, no se puede continuar ayudando sean ellos mismos quienes tomen las riendas. Pues bien, este ha sido el mayor éxito del proyecto de "Gallinas, Vacas y Cacahuetes".

En estos momentos el molino del aceite de cacahuete está funcionando de nuevo, dirigido por ellos mismos. El año pasado todo el pueblo pudo tener aceite de cacahuete para su propia alimentación y para la venta. Ahora, con una cosecha menor debido a unas lluvias más débiles, siguen fabricándolo y con los beneficios obtenidos han ido mejorando el sistema, pagando a aquellas personas que se hacen cargo del trabajo. Son ellos mismos quienes deciden y lo llevan a cabo.

El abrevadero da de beber a unas 2000 vacas que, de nuevo en esta época de sequía y calores extremos, no necesitan ir a largas distancias para beber. La imagen de aquella vaca de piel y huesos va mejorando poco a poco. Esperemos que, a la larga, produzcan algo de leche. También en este caso han sido ellos quienes, desde el principio se organizaron y establecieron precios y llevan a cabo la gestión y el mantenimiento.

Finalmente comentar que los gallineros son un éxito total, se han construido unos 25 gallineros, a medida que se iban convenciendo en la "kundas" y veían el crecimiento de las gallinas. No solo se trataba de ayudarles en la construcción sino que había que enseñarles a alimentarlas y darles agua para que bebieran.

Como podéis ver, el inicio de la sostenibilidad es muy esperanzador y, los comités encargados de llevar a cabo el mantenimiento y el control de los tres aspectos del proyecto se dedican a fondo.
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El agradecimiento por nuestra parte a vuestra ayuda es muy grande ya que ha iniciado la continuidad del proyecto y nos permite pensar en otro tipo de ayudas.
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