[bookmark: _GoBack]Ya se que Roger os mantiene un poco al día de la situación tan maravillosa que se está dando gracias a vuestra ayuda en aquel pequeño rincón de Gambia. 
Simplemente quiero añadir algún comentario sobre las dificultades de comunicación y que veáis alguna fotografía que he recibido, no demasiadas porque tardan mucho en llegar y solo lo pueden hacer cuando están en Basse. 
  
Este año las lluvias han empezado fuertes y con un pequeño tornado que se llevo por delante algún techo de hojalata y parte de la paja del techo de la casa. Como creo que sabéis que esta semana llegaban los nuevos molinos y se estaba construyendo la casa que albergará a los dos pero, con el mismo tornado, se vino abajo y hubo que empezar de nuevo. esto no es problema: "En Gambia no pasa nada" (Frase en castellano que conocen todos los gambianos). 
  
El abrevadero sigue funcionando con las maravillosas placas y bombas dando suficiente agua para todas las bestias que se acercan y lo llegan a hacer hasta tres veces al día. Ahora ira disminuyendo su necesidad por que las lluvias harán que aparezca algo verde en donde antes no se veía nada en cuestión de días. 
  
Lo que funciona a pleno rendimiento y durante muchas horas al día es la prensa de aceite de cacahuete. Es motivo de trabajo y reunión. 
En una de las fotos veréis un caldero calentando el cacahuete antes de entrar en la prensa y la cola de gente esperando.  
  
La gestión de todo ello la llevan entre los mismos habitantes de Kuwonku, algo que nos llena de alegría porque garantiza la continuidad. 
  
Cuando Pere y Roser llegaron la fiesta que les organizaron hizo llorar a algún cooperante que les acompañaba. casi todo el puebo estaba en el terreno de la cooperativa para recibirlos con cantos, bailes y mucha fiesta. 
  
Así mismo el día 6 de junio fue el cumpleaños de Roser y, de nuevo, la alegría general y las felicitaciones emocionaron a los cooperantes. 
  
Bien, hasta aquí por ahora pero os prometo mas información en cuanto la reciba. Si una cosa es necesaria en Gambia es la paciencia y es lo único que podemos hacer, esperar, hasta recibir nuevas noticias. 
  
Un agradecido abrazo a todos.


Ya se que Roger os mantiene un poco
2l dia de Ia situacion tan maravillosa que se
esté dando gracias a vuestra ayuda en aquel
pequefio rincdn de Gambia.

Simplemente quiero afadir algin comentario
Sobre las dificultades de comunicacion y

que vedis alguna fotografia que he recibido,
o demasiadas porque tardan mucho en
flegar y solo lo pueden hacer

cuando estén en Basse.

Este aito las lluvias han empezado fuertes y
con un pequefio tornado que se llevo por
delante algin techo de hofalata y parte de la
paja del techo de la casa. Como creo

que sabéis que esta semana llegaban los
nuevos molinos y se estaba construyendo la
casa que albergard a los dos pero, con el
mismo tornado, se vino abajo y hubo que
empezar de nuevo. €sto no es problema: "En
Gambia no pasa nada” (Frase en castellano
que conacen todos los gambianos).

£l abrevadero sigue funcionando con las
maravillosas placas y bombas dando
suficiente agua para todas las bestias que se
acercan y lo llegan a hacer hasta tres veces
al dia. Ahora ira disminuyendo su necesidad
por que las lluvias harén que aparezca algo
verde en donde antes no se vefa nada

en cuestion de dias.



