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PROYECTO “BECAS DE EDUCACIÓN PARA NIÑAS DISCAPACITADAS”
financiado por Hora de Ayudar

Objetivo global

Mejora la calidad de vida de forma integral de las niñas con discapacidades en el Departamento de Sololá (Guatemala).

Objetivo específico
Las niñas con discapacidades en el Departamento de Sololá en Guatemala tienen acceso a la educación y mejoran su formación para conseguir un futuro laboral digno.

Beneficiarios
Beneficiarias directas

- 20 niñas y jóvenes becadas para tener acceso a una educación adecuada a sus necesidades. 
Beneficiarios indirectos
- Las familias de las niñas discapacitadas porque podrán tener acceso de momento a su educación y en un futuro, a una profesión, con lo cual podrán tener mayor autonomía e independencia.
Actividades a realizar

· Organización y distribución de 20 Becas de estudio a niñas y jóvenes con discapacidades, que les permita tener acceso a una educación especial (en caso de discapacidades sensoriales) o poder llevar a cabo su educación primaria, secundaria o universitaria (en caso de discapacidades físicas).

Estudio de las Beneficiarias

En el mes de Diciembre de 2007 se realizó la selección de las 20 beneficiarias a las becas, cuyo listado aparecía en el Informe Inicial presentado a Hora de Ayudar. Todas ellas tienen edades comprendidas entre 3 y 25 años, y algún tipo de discapacidad sea física, mental o sensorial, distribuidas de la siguiente forma:

· 6 niñas (30%) tienen una discapacidad física (espina bífida, falta de algún miembro de forma congénita, displasia de cadera).

· 7 niñas (35 %) tienen discapacidad sensorial, 2 de ellas visual (10%) y 5 de ellas auditiva (25%).

· 7 niñas (35%) tienen discapacidad mental, generalmente asociada a física (parálisis cerebral infantil y otros problemas neurológicos).

 Las niñas se encuentran escolarizadas en diferentes tipos de centros, según su nivel educativo y necesidad especial. 

· Las niñas con discapacidad sensorial severa están en su mayoría en centros educativos especiales: una niña con ceguera total estudia en la Escuela Santa Lucía de la capital, y 5 con sordera profunda asisten 3 días en semana a la Escuela de Sordos Elisa Stahl de Quetzaltenango. Una niña más con sordera profunda está integrada en la escuela regular de su aldea porque por las dificultades de comunicación de su aldea no les resulta posible llevar a su hija a Quetzaltenango. Otra niña con ceguera unilateral, con ojo de cristal y visión reducida parcialmente en el otro, está integrada en la escuela de su pueblo.

· Las niñas con discapacidad sólo física están en su totalidad integradas en sus escuelas regulares.

· Las niñas con discapacidad mental acuden a centros educativos especiales de alrededor del Lago Atitlán (Centro Maya Xe’kiyaqasiiwaan de San Juan La Laguna, Somos Hijos del Lago de San Pedro La Laguna, ADISA de Santiago de Atitlán).

El nivel educativo de las niñas se distribuye de la siguiente forma:

· una joven estudia Magisterio (estudio universitario de grado medio), 5%

· 2 jovencitas estudian Educación grado Básico (estudios medios), 10%

· 7  niñas estudian Educación primaria, 35%

· 3 niñas cursan Educación Preprimaria, 15%

· 7 niñas o jóvenes estudian Educación Especial, 35%

Organización de las Becas
   Dada la variedad de discapacidades y de niveles educativos, la beca se cuantifica de forma individualizada. 

· Las niñas con discapacidades sensoriales acuden a centros especiales (Escuela Santa Lucía de Baja Visión en Ciudad de Guatemala y Escuela para sordos adjunta al Hospital Rodolfo Robles en Quetzaltenango). La Escuela de ciegos es de plan diario, en cambio en la escuela de sordos las niñas acuden 3 veces en semana, y el resto de los días están integradas en escuelas regulares. 

· En el caso de Luna (niña ciega)  fue necesario el traslado de residencia de toda la familia a la capital, por lo que la beca es en realidad una ayuda mensual a la familia para que puedan rentar casa en la capital y subsistir allí donde todos los precios son más costosos que en la zona rural. 

· En el caso de las niñas sordas la beca cubre los desplazamientos para acudir a las clases de apoyo en la escuela para sordos 3 veces en semana. Dicha escuela se encuentra a  3 horas  de sus localidades  de origen,  por lo que el proyecto aporta un microbús con el pago del chofer y el diesel de los viajes. Este año la dificultad ha sido la gran subida del diesel con el aumento del presupuesto de los viajes de las niñas sordas casi al doble. Las niñas sordas por tanto no reciben dinero de forma individual, sino que el proyecto les paga los desplazamientos, y así mismo se les aportan todos los materiales escolares, el uniforme y colegiatura. La financiación del combustible para el proyecto de niñas sordas se comparte por su alto costo entre el proyecto de educación de niñas y niños sordos financiado por la Universidad Popular de Logroño y el Proyecto de Ecuación de Niñas de Hora de Ayudar.
· Las niñas con discapacidades físicas están integradas en escuelas regulares. Reciben una aportación mensual (mayor en Enero por los gastos iniciales de matriculación, útiles escolares y uniforme, y después constante de Febrero a Noviembre). La beca se cuantifica de acuerdo al nivel educativo,  gastos de inscripción, colegiatura y materiales escolares. Así mismo, en el caso de que el Colegio esté alejado de su lugar de residencia habitual, se les proporciona una ayuda para sus gastos de desplazamiento y/o manutención en el lugar de estudio. 

· Las niñas con discapacidades físicas o psíquicas seleccionadas que precisan educación especial, acuden a los centros de educación especial locales. En estos casos, la ayuda se da directamente a los centros en forma de materiales escolares y didácticos, según las necesidades indicadas por los maestros. Sólo si alguna de las niñas tiene que desplazarse de su localidad al centro (generalmente en lancha), se le da una aportación directa mensual para su movilidad.

Seguimiento de las Becas
Estamos muy contentos porque la mayoría de las 20 niñas seleccionadas está acudiendo de forma regular a sus centros educativos, con buen aprovechamiento de los estudios según sus resultados académicos o informes de sus maestros.

Respecto a la asistencia, sólo tenemos dos excepciones a la asistencia regular a las clases:

· Luna, la niña ciega ha tenido este año muchos problemas médicos tras su trasplante de córnea (que ha rechazado de forma tardía), por lo que ha sufrido 4 cirugías de sus ojo durante la primera mitad del año. Esto ha hecho que por razones médicas haya tenido que faltar varias semanas a su escuela, con gran tristeza por su parte porque es muy responsable.

· Alejandra Puzul ha faltado los meses de Marzo a Mayo de 2008 a Somos Hijos del Lago, por enfermedad grave de su madre que era su acompañante, por lo cual no ha recibido la ayuda de movilidad en lancha estos meses.

El resto de las niñas o jóvenes (18 niñas, 90%) ha asistido de forma regular a sus centros educativos. 

Los resultados académicos parciales de las niñas escolarizadas en escuelas regulares son buenos en general. Las niñas sordas tienen resultados irregulares, debido sobre todo a que dos de ellas es el primer año que asisten a  esta escuela, con la dificultad inicial de aprender el lenguaje de señas.

Las maestras de las escuelas de educación especial locales nos han comentado que las 7 niñas que acuden a sus centros van progresando en su aprendizaje, de acuerdo a sus capacidades especiales.

En el mes de Mayo de 2007 tuvimos la grata visita al proyecto de Inés Zumárraga, coordinadora de Hora de Ayudar, acompañada de su hermana Mercedes Zumárraga Aprovechando la ocasión organizamos una reunión de una parte de las niñas beneficiadas en Centro Maya Xe’kiayaqasiiwaan de San Juan La Laguna, con presentación de las niñas de forma individual, y explicación directa de la marcha del proyecto. 
Dificultades encontradas
La principal dificultad encontrada ha sido las subida de un 50% del precio del diesel, lo cual ha perjudicado fundamentalmente al proyecto de becas a las niñas sordas a las que se paga un microbús como movilidad. Así mismo ha subido el pasaje tanto de camionetas como de las lanchas.

Causas médicas son la razón de la falta de asistencia de dos de las niñas (por enfermedad de la propia niña o de su familiar acompañante).

Calendario de actuaciones

Este primer Informe corresponde a la primera mitad el año (Enero a Junio de 2008), es decir al 50% de las actividades planteadas en el cronograma. El plazo de ejecución total de todas las actividades del Proyecto es de 12 meses (Enero a Diciembre de 2008).

	Actividades
	Enero 2008
	Febrero 2008
	Marzo 2008
	Abril 

2008
	Mayo 

2008
	Junio 

2008

	Selección estudiantes
	X
	
	
	
	
	

	Colegiatura y compra de  materiales
	
	X
	
	
	
	

	Estudio alumnas
	
	x
	x
	x
	x
	x


Presupuesto 

Los gastos ejecutados hasta el 6 de Julio de 2008 ascienden a 2741,91 Euros (32012,75 Quetzales), según cuadro de gastos que se adjunta. El total de euros justificados hasta el momento suponen el 48% del Presupuesto total del proyecto (a mitad de tiempo de ejecución).

Los gastos de materiales escolares se justifican con facturas contables. Las ayudas individuales aparecen justificadas con recibos sellados por Senderos de Maíz.

¡¡Gracias a Hora de Ayudar por apoyar este bonito y útil proyecto!!
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