PROYECTO SALUD, SANEAMIENTO Y NUTRICION. CARAY 

Objetivo general

Contribuir a que las familias del caserío Caray, mejoren su calidad de vida a partir de una mejora de la salud integral de sus miembros.
DISEÑO PARTICIPATIVO, CAPACITACIÓN E IMPLEMENTACIÓN DE INSTALACIONES SANITARIAS EN LAS VIVIENDAS DEL CASERÍO CARAY (COCINAS MEJORADAS, LETRINAS Y MICRORRELLENO SANITARIO)

3.3. Diseño participativo para la implementación de cocinas mejoradas dentro de la vivienda.

Esta actividad consiste en que de manera participativa se realizará un análisis en conjunto de la situación actual de las cocinas en sus viviendas, el funcionamiento y situaciones que se encuentran producto del uso de la cocina actual, sean costo y facilidad para la proporción de los alimentos, pero principalmente el efecto que causa a la salud de las personas principalmente a los niños (IRAS y tuberculosis principalmente); asimismo, se analizará la importancia y ventajas de diseñar una cocina mejorada a adecuada a la zona y que contribuya a la prevención de problemas de salud de los integrantes de las familias.  Este análisis se realizará en un taller de 3 horas.

El producto de esta actividad será: 30 familias han diseñado de manera participativa una cocina mejorada acorde a la distribución del ambiente de cocina dentro de la vivienda.

El costo de la actividad es: S/. 88.00
3.4. Evaluación participativa para la implementación de letrinas.

Esta actividad consiste en que de manera participativa se realizará un análisis en conjunto de la situación actual de la disposición de excretas y la experiencia en el uso de letrinas, pues en el caserío cuentan con 3 letrinas en malas condiciones que pertenecen al centro educativo. Se evaluará participativamente las consecuencias de la inadecuada disposición de las excretas sobre todo los efectos en la salud de las personas en especial de los niños y niñas. En función a este análisis se analizará la importancia y ventajas de contar con una letrina para cada una de las familias, las ventajas y la implicancia para el cuidado de la salud y la prevención de enfermedades.  Este análisis se realizará en un taller de 3 horas.

La actividad tendrá como producto: Un informe con la evaluación participativa para la implementación de letrinas para 30 familias.

El costo de la actividad es: S/.  93.00
3.5. Diseño participativo de un sistema de recolección y reciclaje de residuos sólidos (micro relleno sanitario).

Esta actividad consiste en que de manera participativa se realizará un análisis en conjunto sobre las formas y mecanismos de recolección de la basura y alguna experiencia de reciclaje de residuos sólidos. Tomar como base la situación actual de la recolección y uso de basura y residuos sólidos y relacionarlo con los efectos que éste causa a la salud de las familias del caserío así como el efecto sobre el medio ambiente. Sobre la base de este análisis de manera participativa se diseñará un sistema de recolección de residuos sólidos y reciclaje de basura.

Asimismo, se analizará la importancia y ventajas de contar con un sistema de recolección y reciclaje de residuos sólidos y se diseñara una propuesta de microrrelleno sanitario y algunas alternativas de reciclaje de basura, los mismos que estarán orientados a promover el cuidado de la salud, y aprovechar los residuos sólidos como abono orgánico y aprovechar algunos elementos considerados como basura. El análisis sobre el cuidado del medio ambiente también será significativo. Este análisis se realizará en un taller de 3 horas.
La actividad tendrá como producto: 30 familias han diseñado un micro relleno sanitario como sistema de recolección y reciclaje de residuos sólidos

El costo de la actividad es: S/. 119.00
4.3. Capacitación sobre implementación y funcionamiento y uso de la cocina mejorada en las viviendas de las familias del caserío de Caray.

Para esta actividad se diseñará y ejecutará un módulo de capacitación de  6 horas el mismo que se ejecutará en 3 sesiones. La metodología a desarrollar será la de educación para adultos, desarrollando las técnicas más adecuadas al grupo participante. En los talleres de capacitación participaran varones y  mujeres.

Los temas están orientados a capacita en: Ubicación de la cocina dentro de la vivienda, proceso de la construcción y materiales a utilizar, uso y funcionamiento, mantenimiento y accesorios complementarios de la cocina mejorada. Los temas estarán orientados a promover prácticas que conlleven al cuidado de la salud familiar y a la prevención de enfermedades causadas por el humo que expenden las cocinas tradicionales.

Al finalizar cada una de las sesiones de capacitación se entregará a cada uno/a de los y las participantes un folleto con los contenidos del taller, los mismos que serán muy didácticos principalmente con gráficos y dibujos.

La actividad tendrá como producto: 30 familias de Caray, hacen uso de las cocinas mejoradas implementadas en sus viviendas.

El costo de la actividad es: S/. 435.50

4.5. Capacitación en el uso y manejo de letrinas para la  adecuada disposición de excretas.

Para esta actividad  diseñará y ejecutará un módulo de capacitación de  8 horas el mismo que se ejecutará en 4 sesiones. La metodología a desarrollar será la de educación para adultos, desarrollando las técnicas más adecuadas al grupo participante. En los talleres de capacitación participaran varones y  mujeres y otros miembros de la familia de preferencia pues serán todos los integrantes de la familia quienes hagan uso de las letrinas.

Los temas están orientados a capacitar a las familias en: Ubicación de la letrina con respecto a la vivienda, uso, mantenimiento y problemas de salud y ambientales causados por el inadecuado uso de las letrinas,, principales enfermedades.  Los temas estarán orientados a promover prácticas que conlleven al cuidado de la salud familiar y a la prevención de enfermedades causadas por el inadecuado uso de las letrinas.

Al finalizar cada una de las sesiones de capacitación se entregará a cada uno/a de los y las participantes un folleto con los contenidos del taller, los mismos que serán muy didácticos principalmente con gráficos y dibujos.

La actividad tendrá como producto: 30 familias  capacitadas  en el uso y manejo de letrinas

1 módulo de capacitación realizado.

50 folleto informativo distribuido.

El costo de la actividad es: S/. 441.50

4.6. Capacitación sobre uso y manejo del micro relleno sanitario,  recolección y reciclaje de residuos sólidos.

Para esta actividad  diseñará y ejecutará un módulo de capacitación de  10 horas el mismo que se ejecutará en 5 sesiones. La ejecución de los talleres estará a cargo de un profesional que tenga experiencia en implementación de micro rellenos sanitarios. La metodología a desarrollar será la de educación para adultos, desarrollando las técnicas más adecuadas al grupo participante, de preferencia la capacitación se hará en el campo con demostraciones prácticas.

Los temas están orientados a capacitar a las familias en: Qué es un microrrelleno sanitario vivienda, uso, mantenimiento y problemas de salud y ambientales causados por el inadecuado de la basura, principales enfermedades.  Los temas estarán orientados a promover prácticas que conlleven al cuidado de la salud familiar y a la prevención de enfermedades causadas por el inadecuado manejo de la basura.
Al finalizar cada una de las sesiones de capacitación se entregará a cada uno/a de los y las participantes un folleto con los contenidos del taller, los mismos que serán muy didácticos principalmente con gráficos y dibujos.

La actividad tendrá como producto: 30 familias capacitadas hacen un adecuado uso y manejo del micro relleno sanitario.

1 módulo de capacitación sobre uso y manejo del micro relleno sanitario.

50 guía sobre uso y manejo del micro relleno sanitario.

El costo de la actividad es: S/. 691.50
5.2. Instalación de cocinas mejoradas en cada una de las viviendas de las familias.

Esta actividad consiste en la implementación de la cocina mejorada en cada una de las viviendas en función a las características y condiciones de cada una de ellas. En esta actividad es fundamente la participación de la familia beneficiaria, pues incluso deberá aportar con parte de los materiales necesarios para la implementación de dicha cocina. Sin es cierto el proyecto financiará con los materiales parte de éstos recursos deberán ser aportados por cada una de las familias y la instalación será realizada por ellos mismos con la supervisión del personal de campo del proyecto y el especialista en la instalación de las cocinas mejoradas.

La actividad tendrá como producto: 30 familias hacen uso de una cocina mejorada dentro de su vivienda.

El costo de la actividad es: S/. 7,494.00

5.3. Organización de las familias de los caseríos para la adecuada ubicación e implementación tratamiento de las letrinas.

Esta actividad consiste en que cada una de las familias se organizarán para determinar y la adecuada ubicación, implementación y tratamiento de la letrina, para ello se requerirá del asesoramiento de un especialista, pues deberá tenerse en cuenta algunos criterios como: Tipo de terreno, distancia de la vivienda, profundidad, facilidades para el uso y tratamiento por parte de las familias.

En esta actividad es fundamente la participación de la familia beneficiaria, pues incluso deberá aportar con parte de los materiales necesarios para la implementación de la letrina. Sin es cierto el proyecto financiará con los materiales parte de éstos recursos deberán ser aportados por cada una de las familias y la instalación será realizada por ellos mismos con la supervisión del personal de campo del proyecto y el especialista en la construcción y manejo de letrinas.

La actividad tendrá como producto: 30 familias organizadas participan  en  la adecuada ubicación e implementación de las letrinas en cada una de sus viviendas

El costo de la actividad es: S/. 163.00

5.4. Instalación de letrinas  en cada una de las viviendas de las familias.

Esta actividad se realizará a continuación de la anterior, cada una de las familias bajo la supervisión del personal de campo del proyecto y del especialista en implementación de letrinas instalarán una letrina en sus viviendas. La mano de obra será aporte de cada familia y los materiales serán proporcionados por el proyecto a excepción de los materiales con los que cuente la familia o existen en el caserío.

Para ello, se deberá realizar un cronograma de instalación de letrinas para programar también oportunamente los recursos y materiales necesarios sean éstos aportados por el proyecto o por la familia.

La actividad tendrá como producto: 30 familias han instalado una letrina en su vivienda.
El costo de la actividad es: S/. 18,879.00

5.5. Implementación del sistema de recolección y reciclaje de residuos sólidos en el caserío (micro rellenos sanitarios).

Esta actividad consiste en que cada una de las familias, con  la supervisión de la responsable de campo del proyecto y del especialista en implementación sistema de recolección y reciclaje de residuos sólidos implementará en un microrrelleno familiar cerca de sus viviendas o predio agrícola. Asimismo, se implementará de manera familiar y/o colectiva una experiencia de reciclaje de basura (vidrios, plásticos y latas). La mano de obra será aporte de cada familia y los materiales serán proporcionados por el proyecto a excepción de los materiales con los que cuente la familia o existen en el caserío.

Para ello, se deberá realizar un cronograma de instalación de microrrellenos en las viviendas e implementar un sistema de reciclaje de de basura (vidrios, plásticos y latas) con la finalidad de programar  oportunamente los recursos y materiales necesarios sean éstos aportados por el proyecto o por la familia.

La actividad tendrá como producto: 30 familias han implementado microrrellenos sanitarios y reciclaje de residuos sólidos.

El costo de la actividad es: S/. 3,879.00

