“PUENTE PEATONAL SOBRE EL RIO HUACAPONGO TRAMO HUACAPONGO – SUSANGA, DISTRITO DE VIRU, PROVINCIA DE VIRU, DEPARTAMENTO DE LA LIBERTAD”


MEMORIA DESCRIPTIVA  DEL  PROYECTO

1.0- INTRODUCCION
Este documento contiene la Memoria Descriptiva del proyecto y forma parte del Expediente Técnico para el “PUENTE PEATONAL SOBRE EL RIO HUACAPONGO TRAMO HUACAPONGO – SUSANGA, DISTRITO DE VIRU, PROVINCIA DE VIRU, DEPARTAMENTO DE LA LIBERTAD”

El puente a construir reemplazara al Pase Aéreo (oroya) que actualmente existe y que constituye un potencial peligro para los moradores del sector. 
2.0- UBICACIÓN DEL PROYECTO
Este puente peatonal estará ubicado en la entrada del caserío Susanga, Distrito de Viru, Provincia de Viru y Departamento de La Libertad, específicamente en el Km. 06+000 desde el desvío de Huacapongo.
Este puente cruza al Río Viru exactamente en donde se ubica el Pase Aéreo artesanal mencionado anteriormente.

3.0- SITUACION ACTUAL

El Pase Aéreo artesanal existente consiste en 01 cable de 1” que atraviesa el ancho del rio, sostenido por 02 troncos de madera los cuales están anclados al suelo. En la última crecida del Río Viru, durante los meses de enero a marzo del 2010, se observo que la distancia entre el fondo de la canastilla y el pelo de agua del rio era de 50 cm. Tan acortada distancia y las condiciones tan rusticas en las que se encuentra esta vía de acceso al pueblo de Susanga constituye un peligro inminente para los moradores  del lugar.
Cabe señalar que en el año 2004 la Microrregión Viru a través de la Junta de Usuarios del Subdistrito de Riego Viru (ATDR Moche – Viru -  Chao) en convenio con la Cooperación internacional elaboro un Expediente Técnico y ejecuto una primera etapa del proyecto, el cual consiste en las obras de concreto armado, específicamente la construcción de los estribos extremos del puente peatonal. Los elementos estructurales ejecutados guardan las características planteadas en los planos con ciertas diferencias como por ejemplo:
· La luz del puente es de 61.40 ml y no 64.00 ml.

· La altura entre la zapata y el nivel de la losa del puente es de 2.65 m. y no 2.15 m.

Ante esta realidad y la necesidad de la población, el Centro Alternativo para el desarrollo sostenible de la Libertad CADES LA LIBERTAD,  ha priorizado dentro de su Plan de Inversiones 2009- 2010 la elaboración del Expediente Técnico y correspondiente ejecución de este proyecto.
4.0- ALCANCE DEL PROYECTO E IMPACTO SOCIAL
Geométricamente el Puente Colgante Peatonal es lineal y tendrá un ancho de 1.20 mts de circulación libre para los peatones. Estará cercado por una baranda de malla olímpica de 1.00 m de altura. Además cuenta con 02 cámaras de concreto para el anclaje del cable estructural de soporte el cual será tipo Boa de 1”. 

La población beneficiada de los caseríos de Susanga y el de Huacapongo será de alrededor 2000 personas, mejorando así sus actividades productivas, culturales y sociales. Por tanto, el impacto generado por este proyecto es sumamente positivo. ya que sus resultados redundara en elevar la calidad de vida los moradores del sector. En la medida que sus autoridades efectúen un buen trabajo de operación y mantenimiento, esta obra beneficiará en forma sostenible a ambas comunidades.
5.0- DISEÑO CONCEPTUAL
La solución propuesta ante el requerimiento estructural, se basa en  los criterios de seguridad y economía. Tratándose del Mejoramiento de la Accesibilidad  Peatonal entre el caserío de Susanga y el de Huacapongo. Su construcción obedecerá a lograr una obra más duradera y resistente ante un eventual desastre, por lo cual el diseño estructural y su forma geometríca debe adecuarse a estos requerimientos específicos. El Río Viru tiene un régimen de agua permanente con un caudal por debajo de su caudal mínimo. En este sentido, los estribos laterales de ambos extremos del puente están lo suficientemente retirados de la avenida máxima histórica del rio (58.00 ml, marca histórica).  

6.0
REGLAMENTACIÓN Y NORMAS DE  DISEÑO

Para el desarrollo estructural del proyecto se ha tenido en cuenta:

· Norma  Técnica de Edificación  E-020 Cargas.

· Normas Básicas de Diseño Sismo-Resistente

· Reglamento Nacional de Edificaciones
· Norma Técnica de Edificación E-060: Concreto Armado

7.0 DESCRIPCION DEL PROYECTO
7.1- SUBESTRUCTURAS O FUNDACIONES: 

Cuenta con las siguientes luces:

	TRAMO: ESTRIBO IZQUIERDO A CAMARA DE ANCLAJE
	TRAMO: ESTRIBO IZQUIERDO A ESTRIBO  DERECHO (Luz de puente)
	TRAMO: ESTRIBO DERECHO A CAMARA DE ANCLAJE

	20.00 mts


	61.40 mts
	20.00 mts


En total son 02 estribos laterales con alas para soportar la carga de la estructura del puente.  Estos elementos son de Concreto Armado según los planos de ATDR.
Con respecto a las fundaciones estas cumplen con lo señalado en los planos.
7.2- SUPERESTRUCTURA:
Estará conformado por los siguientes elementos:

· VIGUETAS MADERA TORNILLO 2"x 4"x 1,40 
· LARGUEROS MADERA TORNILLO 2.5"x 3.5"x 2,50 m
· TABLERO MADERA TORNILLO 8" x 0,75" x 1,20 m.
Estos elementos serán exclusivamente de Madera Tornillo del Tipo Estructural debidamente tratada y barnizada. Estarán  ensamblados con ángulos, clavos.

Asimismo esta estructura de piso de madera se sostendrá de 02 ejes de soporte de 02 cables de 1” tipo boa de 6x19 torones cada uno, confinados por una abrazadera de ½” unida a pérgolas de diferentes tamaños (h. prom. 3 m) las cuales estarán ubicadas verticalmente y separadas cada 2.00 m.  
8.0 TRABAJOS PREVIOS
Para poder efectuar los trabajos para la construcción del Puente Colgante Peatonal se deberá de terminar de desmontar los puntos de apoyo existentes y sobrantes de la oroya artesanal mencionada anteriormente y hacer un desvió del Rio manteniendo los márgenes libres de la excavación de las zapatas principales a ambos lados de 3.00 mts y consolidarlos con material rocoso de la zona. Asimismo se deberá efectuar la limpieza de la maleza que afecta la colocación de niveles y ejecución de los trazos topográficos.
Además se recomienda como punto de vital importancia hacer las debidas coordinaciones y sociabilizaciones con la población del sector y vecinos para poder cumplir con la programación establecida en este documento.
9.0 RESUMEN DE ESTUDIOS PREVIOS
9.1- TOPOGRAFIA
Se adjunta los  planos de planta y perfil  correspondiente teniendo como referencia el BM 01, ubicado en el nivel de la plataforma existente.
9.2- CARACTERÍSTICAS  ESTRUCTURALES

Se ha considerado Cable de Acero Tipo Boa de Ø 1  ” doble y  entablado de madera de 150 kg/cm2, 
9.3- CANTERAS,  FUENTES DE AGUA Y DEPÓSITOS DE EXCEDENTES
Los materiales a utilizar corresponden a las canteras cercanas a la obra. (Susanga)
DEPOSITO EXCEDENTES
Los materiales provenientes de la eliminación de excedentes se podrán depositar en las quebradas cercanas a la obra y/o en todo caso se podrá dar a la población con la recomendación que no sea usado como reheléenlo para fines de edificación.
FUENTE DE AGUA
La fuente de agua para la construcción es el servicio de agua potable que existe en la ciudad.
10.0 DOCUMENTACIÓN

Forma parte del presente proyecto estructural los siguientes documentos:

· Memoria Descriptiva

· Especificaciones Técnicas

· Memoria de Calculo

· Metrados Base ( Sustento )

· Presupuesto General

· Análisis de Costos Unitarios

· Relación de Insumos

· Cronograma de Avance de Obra

· Desconsolidado de Costos Indirectos.
· Planos:

LAMINA Nº PLU
Plano Ubicación y Localización
LAMINA Nº PT    
Plano Topográfico: Plantas y Cortes 

LAMINA Nº E03
Detalles de Estribos, Cámaras y Carro de Dilatación
LAMINA Nº E05
Techos de Superestructuras y Detalles

11.0 VALIDEZ DE ESPECIFICACIONES, PLANOS Y METRADOS

En caso de existir divergencia entre los documentos del proyecto, los planos tienen primacía sobre las Especificaciones Técnicas. Los metrados son referenciales y complementarios y la omisión parcial o total de una partida no dispensara al Contratista de su ejecución, si esta se encuentra prevista en los planos y/o especificaciones técnicas.

12.0 MATERIALES

Todos los materiales que se empleen en la Construcción de la obra serán nuevos y de primera calidad en ningún caso podrán emplearse materiales de dudosa procedencia.
Los materiales que vinieran envasados, deberán entrar en la obra en sus recipientes originales intactos y debidamente sellados.

El ensayo de materiales, pruebas, así como los muestreos se llevarán a cabo por cuenta del Contratista, en la forma que se especifiquen y cuantas veces lo solicite oportunamente el dueño de la Edificación, para lo cual el Contratista deberá suministrar las facilidades razonables, mano de obra y materiales adecuados.

Además, el contratista tomara especial previsión en lo referente al aprovisionamiento de materiales nacionales o importados, sus dificultades no podrán excusarlo del incumplimiento de su programación, ni se admitirán cambios en las especificaciones por este motivo.

Todos los materiales a usarse serán de primera calidad y de conformidad con las especificaciones técnicas de estos.

El almacenamiento de  los materiales debe hacerse de tal  manera que este proceso no desmejore  las propiedades de estos, ubicándolas en lugares adecuados, tanto para su protección, como para su despacho.

Cuando exista duda sobre la calidad, características o propiedades de algún material, el dueño podrá solicitar muestras, pruebas, análisis o ensayos del material que crea conveniente, el que previa aprobación podrá usarse en la obra.

El costo de estos análisis, pruebas o ensayos serán por cuenta del Contratista. 

13.0 PROGRAMACIÓN DE LOS TRABAJOS

El Contratista, de acuerdo al estudio de los planos y documentos del, proyecto programará su trabajo de obra en forma tal que su avance sea sistemático y pueda lograr su terminación en forma ordenada, armónica y en el tiempo previsto.

Se cumplirá con todas las recomendaciones de seguridad, siendo el Contratista el responsable de cualquier daño material o personal que ocasione la ejecución de la obra.

a) PERSONAL DE OBRA

El Contratista ejecutor de la obra deberá tener la relación del personal,  incluyendo al Residente, que a su juicio o que en el transcurso de la obra demuestren aptitud en el cargo encomendado.

b) EQUIPO DE OBRA

El equipo a utilizar en la obra, estará en proporción a la magnitud de la obra y debe ser el suficientemente capacitado y experimentado para que la obra no sufra retrasos en su ejecución.

Comprende la maquinaria ligera y/o pesada necesaria para la obra, así como el equipo auxiliar (andamios, buggies, etc.).

c) PROYECTO

En caso de discrepancias en dimensiones en el proyecto, deben respetarse las dimensiones dadas en el proyecto de Arquitectura.

d) OBRAS PROVISIONALES

Comprende la ejecución previa de construcciones e instalaciones de carácter temporal, que tiene por finalidad brindar servicios al personal técnico, administrativo y obrero, como también proveen a los materiales de un lugar adecuado para su almacenamiento y cuidado durante el tiempo de ejecución de la obra.
e) INSTALACIONES PROVISIONALES

Comprende las instalaciones de agua, desagüe, electricidad y comunicaciones necesarias a ejecutarse par la buena marcha de la obra.

Los costos que demanden el uso de estos servicios deberán ser abonados por el Contratista.

f) AGUA

El agua es un elemento fundamental para el proceso de la construcción, por lo tanto será obligatoria la instalación de este servicio. Se efectuara la distribución de acuerdo con las necesidades de la obra, incluyendo a los servicios higiénicos.

g) GUARDIANÍA DE OBRA

La obra en ejecución contara con una guardiana durante las 24 horas del día, siendo su responsabilidad el cuidado de los materiales, equipos, herramientas y muebles que estén en obra.

h) TRANSPORTE DE EQUIPO Y HERRAMIENTAS

Comprende la movilización del equipo y herramientas necesarias a la obra y su retiro en el momento oportuno.
14.0 MODALIDAD DE EJECUCIÓN DE LA OBRA

La obra será ejecutada por ADMINISTRACION DIRECTA y en su defecto por contrata a suma alzada.
15.0 VALORIZACIONES

Las valorizaciones serán pagadas al contratista de acuerdo al avance de obra, las cuales serán aprobadas previamente por el supervisor. Las unidades de medida a  tener en cuenta par efectos de la valorización serán las indicadas en los metrados  y presupuestos. El periodo a valorizar será lo que se indique en las bases, del concurso.
16.0 LIMPIEZA FINAL

Al terminar los trabajos y antes de entregar la obra, el Contratista procederá a dejar en orden el área trabajada, dejándola limpia y conforme a los planos.

17.0 ENTREGA  DE LA OBRA

Al terminar la obra, el Contratista hará entrega de la misma al propietario para lo cual la Entidad designará una Comisión de Recepción de obras para tal efecto. 

Previamente, la inspección hará una revisión final de todos los componentes del proyecto y establecerá su conformidad, haciéndola conocer por escrito al Propietario.

Se levantará un acta donde se establezca la conformidad con la obra o se establezcan los defectos observados.

18.0
 CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES
El Expediente Técnico que se adjunta contiene toda la información necesaria y suficiente para la construcción del Puente Peatonal sobre el rio Huacapongo, tramo Huacapongo – Susanga”.  La ejecución de la obra se deberá realizar de acuerdo a lo indicado en los planos y especificaciones técnicas que forman parte del Expediente Técnico.

Se recomienda una supervisión especializada durante todas las etapas de la obra, y especialmente durante la fabricación y montaje de la subestructura.
Se recomienda que antes del inicio de las obras, la entidad, en este caso CADES LA LIBERTAD y la Contratista o Residente de la Obra, obligatoriamente deberán realizar talleres de sociabilizacion difusión del Proyecto ante la población y vecinos de la zona para poder cumplir con la programación y metas establecidas en este documento.
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