INFORME INTERMEDIO PROYECTO SALUD 2009

Beneficiarios directos

· 180 niñas y niños indígenas (de los grupos kaqchikel, tz’utujil y K’iché) de escasos recursos económicos y afectos de discapacidades y/o enfermedades graves en el departamento de Sololá (Guatemala)  reciben atención sanitaria y apoyo en su educación especial.

· 60 niñas y niños discapacitados reciben rehabilitación física, terapia de lenguaje y apoyo psicológico en los centros locales de terapia y educación especial.

· 2 niños derivados a España para tratamientos de extrema complejidad que no se pueden realizar en Guatemala

Beneficiarios indirectos

· Familiares de las niñas y niños con discapacidades y/o enfermedades graves del departamento de Sololá, así como sus comunidades rurales que van a contribuir a su integración social.

· Los 5 centros de educación especial y terapia son apoyados con algunos sueldos, apoyo en capacitación, becas para estudios universitarios para sus trabajadores y apoyo en la gestión de los centros.

DESARROLLO DE LAS ACTIVIDADES

Actividades sanitarias en Guatemala

Se han desarrollado múltiples actividades asistenciales durante los 9 primeros meses del año 2009 (Enero a Septiembre):

· Revisiones clínicas y tratamiento de 180 niños con discapacidades y enfermedades crónicas graves que ya teníamos en el proyecto años pasados.

· Evaluación médica de 30 niños nuevos en las aldeas y en los centros de discapacitados locales. Se realiza una evaluación pediátrica básica para orientar el diagnóstico y de todos los niños evaluados se decide cuáles incluir en el proyecto, para comenzar su proceso de diagnóstico y tratamiento. Los niños que se considera que necesitan terapia física, del lenguaje o educación especial, se derivan a los centros de educación especial de la zona.

· Se han realizado de Enero a Septiembre de 2009 72 viajes a la capital, acompañando a una media de 4-6 familias por viaje a las consultas médicas especializadas, pruebas diagnósticas, adaptación de aparatos y prótesis.

· Se han realizado en estos meses 17 cirugías de diferente tipo: cardíacas, ortopédicas, cirugía de paladar y labio leporino, etc.…Ver listado de beneficiarios de las cirugías en Anexo I.

· Adaptación de 2 audífonos y  un ojo de cristal.

· Donación de 4 sillas de ruedas y 3 andadores.

· Arreglo (por el crecimiento de los niños) de 3 prótesis de miembros ya adaptados en otros años y de 2 aparatos H-Gafos. 

· Ho tesis: 2 AFOS y 1 H-KAFO (aparato de marcha para niño con espina bífida).

· Tratamiento prolongado de ortodoncia de 3 niños operados anteriormente de labio leporino y paladar hendido.

· Ayuda familiar en los desplazamientos y gastos de estancia de 4 niños oncológicos (tres niños con leucemia linfoblástica y un niño con linfoma linfoblástico con recaída en Sistema Nervioso).

· Dotación de los medicamentos prescritos de uso crónico (anticonvulsivantes, medicaciones neurológicas, tratamientos hormonales, medicaciones dermatológicas, medicaciones inmunosupresoras de tres niñas trasplantadas de hígado).

· Tratamiento periódico de rehabilitación a 50 niños en San Juan La Laguna y San Pedro La Laguna, por profesionales fisioterapistas contratados por nuestro proyecto y que desarrollan su labor en los centros de discapacitados locales.

· Tratamiento de terapia del lenguaje de 15 niños de San Juan y San Pedro La Laguna por un profesional contratado por nuestro proyecto (trabaja el sábado el día completo).

El éxito del proyecto es el acompañamiento en todo el proceso de diagnóstico y tratamiento. Se evita la discriminación y los padres pueden ser debidamente informados.  En todos los viajes nos acompaña una ayudante de habla tz’utujil, salvando así la barrera del lenguaje, pues en nuestra zona se hablan 3 lenguas mayas: kaqchiquel, tz’utujil y kiché. 

Se utiliza sobre todo la medicina privada pero mediante Fundaciones (como la Fundación Pediátrica Guatemalteca. UNICAR, Fundanier…), o en consultas de profesionales con sensibilización social, que cobran precios bajos al saber que llevamos personas de escasos recursos. A través de los años de trabajo se han ido abriendo caminos terapéuticos eficaces según los diferentes tipos de patologías. Las pruebas diagnósticas, tratamientos médicos crónicos y operaciones quirúrgicas son costeados por Senderos de Maíz, aportando la familia  su pasaje y alimentación en la capital.

Actividad sanitaria de niños guatemaltecos en España

 Cuando se encuentran casos de imposible resolución en Guatemala, se realizan los trámites para que los niños puedan ser derivados a España, y realizar allí los procedimientos quirúrgicos de gran complejidad que necesitan. Se trata de casos que precisan trasplantes de órganos (hígado, médula ósea por ejemplo), tumores cerebrales graves, etc.… Tras realizar las gestiones oportunas, hasta ahora a través del IMSALUD y de la Junta de Andalucía, una vez admitido el caso, el sistema sanitario español de cada comunidad autónoma costea todos los gastos hospitalarios del mismo. Senderos de Maíz se hace cargo de los gastos extrahospitalarios.

  Durante el año 2009 Senderos de Maíz ha derivado a España dos casos:

· Adoniza Upan Ixcayá, de 7 años de edad, afecto de cifoescoliosis idiopática severa con una desviación de la columna de 165 grados. Fue operado por el Servicio de Columna del Hospital Virgen de las Nieves de Granada por traumatólogos de Granada y del Hospital La Paz de Madrid en Marzo de 2009. La cirugía fue un éxito y se logró disminuir la desviación a 60 grados. Actualmente Adonías sigue su normal convalecencia en Granada junto con su madre, aunque se espera su pronto regreso a Guatemala.

Sobre este caso han aparecido noticias en prensa que se pueden revisar en las siguientes direcciones:

http://www.ideal.es/granada/20090406/local/granada/medicos-reducen-joroba-grados-200904060836.html
http://www.hvn.es/historias/historias.php?id=46
· Alejandra Estephania Pérez Queché, de 11 años de edad, con sordera profunda bilateral, que ha recibido un implante coclear en el Hospital Clínico de Granada (cirugía llevada a cabo en Febrero de 2009). Actualmente la niña sigue en Granada junto a su padre realizando las programaciones de su aparato y terapia del lenguaje intensiva.

TIEMPO DE EJECUCIÓN

Fecha de inicio y fin del proyecto: 1 de Enero de 2009 a 1 de Enero de 2010.

Número total de meses: 12 meses

Tiempo de ejecución de las actividades del presente informe: 1 de Enero de 2009 a 30 de Septiembre de 2009 (9 meses).

Presupuesto

Para el actual proyecto “Apoyo en salud y educación a niñas y niños con discapacidades en el Departamento de Sololá (Guatemala)” se ha recibido de Hora de Ayudar una subvención de 5.000 Euros.

Este presupuesto ha sido destinado íntegramente a los gastos sanitarios de los niños en Guatemala (gastos de consultas, pruebas de laboratorio e imagen, farmacia, cirugías, aparatos). En los 9 primeros meses se han gastado 4.050 Euros, lo que equivale al 81% del total. El cuadro de gastos se enviará junto al Informe Final del proyecto.

ANEXO I

LISTADO DE NIÑOS OPERADOS DE ENERO A OCTUBRE DEL AÑO 2009

1.- Ana Elvira Mendoza, 8 años, operada de Ductus Arterioso Persistente el 5-2-2009 en UNICAR.

2.- Lucía Ixmatá,  10 meses, operada de Comunicación Interventricular el 23-3-2009 en UNICAR.

3.- Ismael Pablo Pichol, 15 meses, operado de labio leporino el 2-4-2009 en el Hospital del Hermano Pedro.

4.- Amsi Josefina García, 9 años, operada de paladar hendido el 16-4-2009 en el Centro Infantil de Estomatología.

5.- Henri Josué Chiviliu, 5 meses, operado de labio leporino el 20-4-2009 en el Centro Infantil de Estomatología.

6 y 7.- Julieta Rosalía Ujpán, 1 año, operada de traqueotomía el 20-4-2009 en el Hospital Roosevelt y de Ductus Arterioso Persistente en UNICAR el 27-4-2009.

8.- Walfred Saloj, 10 años, operado de tenotomía de aductores en el Hospital Maranatha el 5-5-2009

9.- Jairo Magzul, 10 años, extirpación de tumor nasal (fibroadenoma), operado el 22-7-2009 en Hospital San Juan de Dios

10.- Diego Pop, 11 años, operado de extirpación de absceso abdominal grande sobre psoas, operado el 14-8-2009 por Dr. Hernández en Hospital Los Ángeles.

11.- Wagner Villanueva, 13 años, operado el 3-8-2009 de pies cavos en Hospital Niño Jesús en Jornadas de la Fundación Pediátrica 

12.- Axel Adonías Socop, 2 años, operado de paladar hendido el 6-7-2009 en Centro Infantil de Estomatología de Antigua

13.- Samuel Chiquival, 4 años, operado el 12-10-2009 de malformación de las manos en Jornadas de Cirugía de la Mano de la FPG en Hospital Niño Jesús

14.- Priscila Sapalú, 8 años, operada el 12-10-2009 de malformación de las manos en Jornadas de Cirugía de la Mano de la FPG en Hospital Niño Jesús

15.- Mariano José Chavajay, 2 años, operado de luxación de cadera el 28-10-2009 en Hospital Maranatha

16.- Natanael Quiacaín, 7 años, operado de luxación de cadera el 4-11-2009 en Hospital Maranatha

17.- Walfred Saloj, 12 años, operado de tenotomía de rodillas el 4-11-2009 e Hospital Maranatha (2ª cirugía durante este año).

