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1. denominación DEL PROYECTO 

Terapia Asistida con Animales en Centro de niños con necesidades especiales Centro Maya Xe’kiayaqasiiwaan de San Juan La Laguna- Sololá (GUATEMALA).

2. OBJETIVO GLOBAL

 Mejorar la calidad de vida de las niñas y niños con necesidades especiales del lago Atitlán.

3. OBJETIVO ESPECIFICO
Complementar la atención terapéutica tanto física como psicológica que reciben las niñas y niños con necesidades especiales, a través de la interacción con animales, en este caso perros debidamente entrenados para ello.

4. BENEFICIARIOS DIRECTOS
Las niñas y niños con necesidades especiales de Centro Maya Xe’Kiyaqasiiwaan en San Juan la laguna, población indígena con altos índices de pobreza situada en el departamento de Sololá. En una segunda etapa, el proyecto se ampliará a las niñas y niños con discapacidades de los centros de San Pedro la laguna, Santiago Atitlan, San Lucas Tolimán y Panajachel.

5. BENEFICIARIOS INDIRECTOS

· Los familiares de las niñas y niños con necesidades especiales, al notar en ellos una mejora de la salud física y emocional.

· Los terapeutas,  al facilitarles una herramienta más para mejorar en lo posible, la calidad de de la terapia que se proporciona a las niñas y niños. 

· Los propios perros de la zona, al mejorar el cuidado y atención a los mismos en sus comunidades. En la zona donde se ubica el proyecto, por las propias condiciones de vida, los perros son vistos como animales sucios,  agresivos y que traen enfermedades. Con la visión de que los perros  pueden además de ser fieles compañeros, animales que nos pueden ayudar en nuestros trabajos y facilitar en algunos casos la recuperación en caso de enfermedad, se cambiará la actitud que actualmente se tiene hacia ellos.

6. JUSTIFICACIÓN DE LA IMPORTANCIA DE LA ATENCIÓN ASISTIDA POR ANIMALES

Históricamente los animales han formado parte de programas terapéuticos, con el fin de ayudar a las personas. Los griegos daban paseos a caballo para levantar la autoestima de las personas que padecían enfermedades incurables.

En el siglo XVIII se realizaron programas en los que el caballo era un compañero más en el tratamiento y rehabilitación de personas con un alto grado de discapacidad. Estos programas se iniciaron en Europa y se propagaron por Estados Unidos en 1960, actualmente existen más de 500 programas de equitación terapéutica para personas con discapacidad física.

Así mismo se utilizaron animales en terapia en Inglaterra, en el Retreat de York, fundado  por la “Society of Friends “. Desde su fundación, William Tuke, pionero en el tratamiento de personas con enfermedades mentales, sin métodos coercitivos, intuyó que los animales podían propiciar valores humanos en enfermos de tipo emocional, aprendiendo autocontrol mediante refuerzo positivo.

Desde 1897, los animales intervinieron en el tratamiento de personas con epilepsia, en Bethel, Bielfield, Alemania. Hoy en día es un  sanatorio que atiende a 500 pacientes aquejados de trastornos físicos y mentales, y en el que los animales forman parte activa del tratamiento, y donde cuidarlos es una parte importante del programa. 

La primera documentación bien argumentada en la utilización de terapias asistidas por animales de compañía tuvo relación  con la rehabilitación de aviadores del Army Air Convalecent Center, en Pawling, Nueva York, entre 1944 y 1945. En este programa se utilizaron los animales como una distracción  de los intensos programas terapéuticos  a los que eran sometidos los aviadores.

En 1966 Erling Stordhal, músico invidente fundó el centro Beitostolen, en Noruega. Su objetivo era el  tratamiento de personas invidentes  y personas con discapacidad física. Los perros y caballos intervinieron para animar a los pacientes a hacer ejercicio. Muchos de ellos aprendieron a esquiar, montar a caballo y disfrutar de una vida más normalizada que incluyera una cierta actividad física y deportiva.

Pero fue en 1953 cuando el psiquiatra estadounidense, Dr. Boris M. Levinson descubrió sobre el valor terapéutico  de los animales. Su perro Jingles, se encontró de forma accidental con uno de sus clientes mas jóvenes  y este acontecimiento resultó ayudar en la comunicación y el proceso de curación del paciente. 

Hoy en día es cada vez mayor el interés  por parte de algunos profesionales (psicólogos, terapeutas ocupacionales, etc…) en aplicar técnicas de Terapia Asistida con Animales (TAA) como ayuda en sus programas de tratamiento y rehabilitación. 

Por todos son conocidas las funciones y trabajos que realizan los perros a la sociedad en diferentes países (vigilancia, lazarillo, rescate, búsqueda de estupefacientes, detección de incendios, etc.). En cambio hay otras aplicaciones donde el perro desempeña una función valiosísima para la sociedad, dejando de ser una simple herramienta de trabajo. Algunas de estas aplicaciones son la Terapia Asistida por Animales (TAA) y las Actividades Asistidas por Animales (AAA).

La AAA propone encuentros y visitas con animales a personas enfermas, en los que se incorpora y juega un papel básico el animal. Se trata de algo espontáneo y no regulado, donde no se registran los avances y no existen objetivos concretos.

La TAA es algo mucho más serio y ordenado. Se plantean una serie de objetivos y metas para la recuperación de un paciente. Los progresos dentro de esta terapia se van recogiendo para el estudio y el establecimiento de valores en la evolución y el diagnostico. Bajo estas terapias que se efectúan mediante el apoyo de un animal, la mayoría de las personas inconscientemente reaccionan de manera positiva hacia la relación con el  animal de compañía. Los estudios efectuados sobre este tema demuestran que en ocasiones lo que los terapeutas no han conseguido por los medios habituales, se puede conseguir a través del apoyo animal. 

Los grupos de personas a las que se les puede aplicar la terapia con animales son múltiples. Quizás en los que el efecto terapéutico es más notorio son los niños y los ancianos, pero hay muchos  mas, como podrían ser los enfermos terminales, con problemas psiquiátricos, drogadicción; incluso existen nuevas terapias para la reinserción de delincuentes. Realizaremos una breve descripción de los grupos beneficiarios de la terapia con animales:

1. LA 3ª EDAD: Los ancianos son un grupo al que la compañía de los animales anima y revitaliza. Esto sucede porque tienen que adoptar una posición de responsabilidad con el animal. Así se ven forzados por ejemplo a salir a la calle, e incluso las acciones mas sencillas, como darles de comer o jugar con ellos, les supone un ejercicio extra,  lo que les mejora físicamente. El contacto con los animales sirve en una doble dirección: individualmente, estimula al anciano para estar más activo, sentirse más válido y mejorar su estado de ánimo; y socialmente favorece la comunicación entre los abuelos, lo que a su vez mejora su calidad de vida. Esos estímulos contribuyen al ejercicio mental e incluso benefician a la memoria: recuerdan al perro, preguntan por él y todo ello les ayuda también a recordar otros aspectos de sus vidas.

2. LOS NIÑOS: Los efectos que producen las terapias animales en los niños tienen múltiples vertientes. Por ejemplo la equino terapia dirigida a los niños con discapacidades en el habla, donde la terapia les obliga a ejercitarse para conseguir un efecto sobre el equino. También está la terapia aplicada a los niños en convalecencia o con enfermedades importantes, aquí el animal hace las veces de compañero y evita que el niño se centre en exclusiva en su enfermedad, produciéndose colateralmente efectos de rápida mejoría. 

3. LOS ENFERMOS: Actualmente se está usando el sistema de visitas de animales a enfermos, esto consiste en que el propietario hace una visita con su animal al enfermo, bien sea en el hospital o bien en su domicilio. Estas visitas son de gran ayuda, ya que durante el rato que dura la visita, el enfermo olvida temporalmente su situación para centrarse en la mascota que lo visita. Esta terapia ha demostrado que se producen grandes mejoras y se acelera el proceso de recuperación.

La presencia de animales, la oportunidad de atenderles, jugar con ellos, recibir sus atenciones…, constituyen una forma eficaz de relajación, entrega y fuente de cariño. Los animales son capaces de escuchar durante horas, sin realizar discriminaciones, ni juicios de valor.

Las mascotas se han convertido así en eficientes coterapeutas, capaces de ayudar a los enfermos convalecientes por el mero hecho de estar presentes. Son capaces de devolver  la sonrisa a los deprimidos, calmar a los violentos o fortalecer a los enfermos. Han servido a niños autistas, a personas con cardiopatías, a enfermos de SIDA, y en general, a marginados por la edad, la justicia o la soledad.

Los animales pueden ser incorporados a una gran variedad de programas. Para involucrarse en una actividad de Terapia Asistida por un Animal, se deben de tener definidos cuáles son los objetivos personales previstos a ser logrados por el programa de terapia. Estos son algunos de los beneficios principales a considerar en dichos objetivos:

A. BENEFICIOS FÍSICOS


Mejorar las habilidades motoras


Mejorar las habilidades en el manejo de una silla de ruedas


Mejorar el equilibrio



Incrementar el ejercicio físico

B. BENEFICIOS PSÍQUICOS


Mejorar la interacción verbal


Mejorar la atención


Desarrollar las habilidades de ocio


Incrementar la autoestima


Reducir la ansiedad


Reducir la soledad

C. BENEFICIOS  LÚDICOS


Incrementar el vocabulario


Fomentar el uso de nuevos términos


Mejorar el conocimiento de conceptos como  talla, color, volumen etc…

D. BENEFICIOS SOCIALES


Incrementar la buena disposición a ser incluido en una actividad de grupo


Incrementar la interacción con otras personas


Incrementar la interacción con el personal de las instituciones 

La interacción entre el hombre y el animal, puede promover las siguientes reacciones, ocupaciones y sentimientos que resultan sin duda beneficiosos para los pacientes:

EMPATÍA: Algunos estudios demuestran que los niños que viven en hogares en los que el animal es considerado parte de la familia, demuestran una mayor capacidad de empatía, con respecto a aquellas familias sin animales.

Los niños ven a los animales como iguales. Por ello, es más fácil enseñar a un niño a demostrar empatía con un animal que con una persona. Con los animales, lo que ves, es lo que hay. Los humanos no somos tan directos. Podemos enseñar a un niño a “leer” el lenguaje corporal de un perro. Es más fácil comprender lo que está sintiendo un animal, que lo que siente un ser humano, ya que el animal es más lineal y vive el momento. Cuando los niños se hacen mayores, su habilidad para simpatizar  con un animal, les sirve para generalizarlo en su experiencia con el resto de las personas.

PROYECCIÓN (Focalizar la atención de uno mismo en otro): Las personas con baja autoestima, pueden aprender a proyectar su atención en el entorno. Con ello pasan de hablar y pensar sólo en sus problemas, a hablar y pensar sobre los animales, los cuales tienen la virtud de estar casi siempre contentos.

ALIMENTACIÓN (Promover el crecimiento y desarrollo de otro ser vivo): Las habilidades alimenticias  son aprendidas. No obstante, muchas personas no adquieren estas habilidades a través de los canales tradicionales, como la familia. Aprendiendo a cuidar las necesidades de un animal, incluida la  alimentación, muchos aprenden estas habilidades no aprendidas. Psicológicamente cuando una persona alimenta a un animal, su necesidad de ser alimentado también se desarrolla.

RELACIÓN: Los animales pueden abrir canales de seguridad emocional que a veces no se consiguen con el terapeuta. En situaciones terapéuticas los animales pueden promover ambientes de seguridad emocional. La presencia del animal puede convertirse en un abrelatas de la resistencia inicial del paciente. Los niños proyectan especialmente bien sus sentimientos y experiencias hacia un animal.

ACEPTACIÓN: Los animales tienen la facilidad de aceptarte incondicionalmente. No les preocupa cómo es esa persona, ni lo que dice. No juzga, perdona y no tienen dobles intenciones.

ENTRETENIMIENTO: Como mínimo, la presencia de un animal puede resultar entretenida. Incluso las personas a las que no les gustan disfrutan observando sus juegos y  reacciones.  En Unidades de Larga Estancia, se ha comprobado que reducen notablemente la angustia de la hospitalización.

SOCIALIZACIÓN: Algunos estudios han demostrado, que en las visitas con perros y gatos hay una mayor alegría e interacción entre los residentes que en ninguna otra terapia. Consigue mejorar la socialización de tres formas: entre los pacientes, entre los pacientes y el personal, y entre los pacientes, el personal y la familia o visitas. El personal suele encontrar más facilidades a la hora de dirigirse a los pacientes durante y después de las visitas. La familia suele ir a visitar a los familiares, sobre todo en el caso de los nietos/as, los cuales disfrutan mucho cuando el animal visita a su abuelo/a.

ESTIMULACIÓN MENTAL: La estimulación mental se produce mediante el incremento de la comunicación con otras personas, trabajando la memoria, y mediante el entretenimiento que se deriva del animal. En situaciones de depresión, la presencia del animal sirve para “renovar la atmósfera”, incrementar la diversión, la risa y el juego. Estas distracciones ayudan a disminuir los sentimientos de soledad de las personas.

CONTACTO FÍSICO: Se ha escrito mucho de la correlación entre el contacto físico y la salud. Niñas/os que  no han sido objeto de contacto físico no desarrollan relaciones sanas con otras personas, y a menudo tienen problemas de desarrollo. Algunas personas no aceptan el contacto físico de otra, pero un animal peludo, que da calor, si es aceptado. Hay programas destinados a personas que han sido objeto de abusos físicos y sexuales, en los cuales el personal y los voluntarios no tienen permiso para tocar a los pacientes. En estos casos tener un animal, para sujetarlo, abrazarlo y acariciarlo, supone un gran beneficio ya que les permite recuperar el contacto físico.

OTROS BENEFICIOS FÍSICOS Y MENTALES: Efectos positivos en el funcionamiento físico del organismo. Mucha gente se relaja en presencia de un animal. Algunos estudios demuestran un descenso en la presión sanguínea. Mirar un acuario, puede reducir por ejemplo la ansiedad.

7. DESCRIPCIÓN RESUMIDA DEL PROYECTO

El proyecto consiste en realizar Terapia Asistida con Animales (concretamente con una perra adiestrada para ello) a las niñas y niños con necesidades especiales del Centro Maya Xe´kiyaqasiiwaan de San Juan La Laguna, apoyando de esta forma el área de fisioterapia que se realiza en dicho centro. 

Centro Maya Xe’kiyaqasiiwaan situado en San Juan la Laguna, es una asociación sin ánimo de lucro, creada y gestionada desde el año 2004 por padres y familiares de personas con discapacidades, con el objetivo de dar educación especial y terapia fundamentalmente a las niñas y niños con necesidades especiales de la zona. Actualmente tiene un centro bien equipado que se ocupa de la educación especial,  fisioterapia y rehabilitación de alrededor de 45 niños y adultos con diferentes patologías como son  síndrome de Down, autismo, secuelas de meningitis, espina bífida, parálisis cerebral, sordera, labio leporino y  problemas en el habla y diferentes malformaciones y síndromes. Atiende a personas de los pueblos de San Juan La Laguna, San Pedro La Laguna, San Pablo y San Marcos la Laguna. Cuenta con una fisioterapista profesional a tiempo completo (financiado por Senderos de Maíz) y un área adecuadamente equipada para la terapia. Hasta el momento no se ha tenido la oportunidad de ofrecer Terapia Asistida con Animales a sus pacientes.

Senderos de Maíz es una asociación no gubernamental sin ánimo de lucro, inscrita en Registros Públicos del Ministerio del Interior con el Número Nacional 170122 de la Sección 1ª. Está inscrita así mismo en el Registro de ONGs para el Desarrollo de la Agencia Española de Cooperación Internacional. Comenzó su labor en Enero de 2003 con el objetivo de mejorar la calidad de vida de las niñas y niños con discapacidades y  enfermedades crónicas graves en el Departamento de Sololá en Guatemala. 

Las actividades que se llevan a cabo son:

· Identificación de niños y niñas con discapacidades o enfermedades graves en sus propias aldeas o pueblos. Un pediatra selecciona los casos que tienen mayores posibilidades de mejorar la calidad de vida tras un proceso de diagnóstico y tratamiento adecuado.

· Asistencia sanitaria en los Centros de niños con discapacidades en San Juan La Laguna (Centro Maya Xe’quiyakasiiwaan), San Pedro La Laguna (Somos Hijos del Lago), Santiago de Atitlán (ADISA), Manos Solidarias (San Lucas Tolimán) y Caminos de Esperanza (Panajachel).

· Organización de viajes de varias familias a la capital, donde los niños son evaluados por pediatras y médicos especialistas.

· Acompañamiento a las familias en todo el proceso de diagnóstico y tratamiento, sea médico, quirúrgico o de rehabilitación. El éxito del proyecto es la confianza de las familias debida a que al encontrarse acompañados se evita la discriminación, y los padres pueden ser debidamente informados salvando con traducción la barrera del lenguaje. 

· Donación de aparatos ortopédicos, prótesis, audífonos, lentes graduadas, muletas, andadores o sillas de ruedas.

· Aportación de medicamentos de larga duración o alto coste. Se asegura así el cumplimiento de los tratamientos médicos crónicos, facilitando las medicinas que son suministradas a través de los centros locales de discapacitados (por ejemplo, medicaciones anticonvulsivantes o endocrinológicas que son costosas, y que difícilmente serían costeadas por las familias de bajos recursos).

· Se realiza ayuda familiar para costear la movilidad y manutención de los niños con enfermedades oncológicas que debe acudir una o dos veces en semana a la capital para su tratamiento de quimioterapia.

· Apoyo en la gestión y aporte de algunos sueldos en los centros de discapacitados de la zona antes citados. Se aporta el sueldo de dos fisioterapistas, un maestro de educación especial, un terapista del lenguaje, una maestra de educación especial en prácticas de EPS y 4 fisioterapistas así mismo en sus prácticas de EPS. 

· En los casos de niños enfermos en que por su especial gravedad no es posible su resolución en Guatemala, se realizan las gestiones oportunas con médicos y cirujanos especialistas en España, y los niños viajan a España junto con un familiar (madre preferiblemente) donde en Hospitales españoles se realiza su cirugía o tratamiento especializado de alto nivel (trasplante de órganos, neurocirugía…). Desde el año 2003 ya han sido 14 niños los derivados a España.

· Apoyo con familias de acogida y voluntarios a los niños y sus familiares desplazados temporalmente a España para su tratamiento especializado.

· Proyecto de 22 becas para la educación a niñas o niños con discapacidades graves que sean de familias de escasos recursos, para mejorar en el futuro sus posibilidades de trabajo y condiciones de vida (20 niñas y 2 niños).
· Proyecto de becas de 10 niños con sordera profunda que reciben educación semi-integrada acudiendo 3 veces en semana al Centro de educación Stahl de sordos de Quetzaltenango y el resto de los días de la semana a sus escuelas regulares.
· Proyecto de 11 becas de Universidad para la mejora de la formación de los profesionales de los centros (estudios de educación especial fisioterapia, trabajo social y terapia de lenguaje).
· Proyecto de formación del personal de los centros por medio de Módulos de formación en educación especial realizados por la institución ASCATED.
· Proyecto de Taller de Artesanías de madres de los niños discapacitados de los centros con el fin de mejorar su situación socioeconómica y así mismo buscar un medio de sostenibilidad de los centros. El objetivo a medio plazo es vender los productos en tiendas de Comercio Justo en España.
Senderos de Maíz apoya activamente la salud de las niñas y niños discapacitados de San Juan La Laguna desde el año 2003 y con Centro Maya Xe’kiyaqasiiwaan desde su institucionalización en el año 2004. Se realiza apoyo en el diagnóstico y tratamiento de los niños y se apoya en la financiación del área de fisioterapia y terapia del lenguaje. Mediante el presente proyecto se pretende mejorar la terapia a través de la terapia Asistida con Animales.

8. ANTECEDENTES DE TERAPIA ASISTIDA CON ANIMALES EN GUATEMALA

Actualmente ya se está  trabajando con este tipo de terapias y actividades en Guatemala. Mascotas Terapeutas, con Rosario Barrios al frente, es una asociación que lleva 6 años repartiendo sonrisas y beneficiando tanto a niñas y niños  como  adultos de los siguientes hospitales:

- Pediatría Hospital General San Juan de Dios: Se visitan todas las salas pediátricas a excepción del  intensivo y la emergencia.  El objetivo es disminuir el estrés y el sentimiento de tristeza y soledad en los niños internados. Además en el caso de los niños del área de traumatología se busca incentivar el movimiento como parte de su programa de rehabilitación.

- Unidad de Oncología Pediátrica (UNOP): El objetivo es entretener y relajar a los niños durante la aplicación de la quimioterapia.

- Casa Hogar Santo Domingo para Ancianos: El objetivo es disminuir el sentimiento de abandono y soledad en los ancianos, además de brindarles tardes de alegría y entretenimiento y mejorar las relaciones personales entre ellos.

- Centro de Atención a Niños en Riesgo de la Municipalidad Capitalina: Este lugar funciona como una escuelita para niños en riesgo de formar pandillas o de sufrir maltrato psicológico y físico. Las mascotas realizan su visita durante el recreo o después  del almuerzo. Se utilizan perros activos que sepan trucos, ya que los niños quieren correr, brincar y jugar a pelota con ellos. Se atienden a  niños de 4 a 14 años.

- Albergue Ronald MacDonald: El albergue funciona como un hospedaje gratuito para niños y familiares que ingresan al hospital Roosevelt, UNOP y UNICAR, o cuando los niños salen de un tratamiento de estos centros asistenciales y  necesitan un lugar para descansar antes del viaje de regreso a su lugar de origen o su siguiente ingreso en el caso de la quimioterapia.

- Hospital de Ortopedia y Rehabilitación Jorge Von Ahn: En este centro se realiza visitas regulares a las áreas de geriatría y pediatría hospitalaria, y visita mensual a la escuela para niños con necesidades especiales.

Existe también en Antigua la Asociación Guatemalteca de Psicólogos y Equinoterapia KEJ que ofrece servicios de equino terapia a niñas/os con discapacidades en su centro ecuestre.

9. ACTIVIDADES DEL PROYECTO

· Se estudiará cada paciente de Centro Maya particularmente y se elaborará un plan de trabajo junto con la fisioterapeuta, quien evaluará cuál es el ejercicio que mejor se adapta a las necesidades de cada niña/o según su patología.

· Con los niños seleccionados para la Terapia Asistida con Animales se realizará un trabajo de una media de 15 a 20 minutos por niño tres veces a la semana con una perra debidamente adiestrada. Algunos de estos ejercicios son de movilidad, de sensibilidad al tacto, de comprensión espacial, así como ejercicios para aumentar la autoestima y fomentar la socialización.

Centro Maya Xe’kiyakasiiwaan cuenta ya con una perra llamada Ura en periodo de adiestramiento. En principio se seleccionó un cachorro Goleen Retriever de 2 meses y medio de vida. Tras la selección se le sometió  a un estudio y seguimiento médico, realizándose las vacunaciones necesarias. Posteriormente se inició su entrenamiento, el cual se ha realizado de la siguiente manera:

- Desde los 2 a los 4 meses se le introdujeron normas de comportamiento.

- A partir de los 4 meses se realizó una introducción al adiestramiento y conocimiento de órdenes básicas.

            - Actualmente Ura tiene 8 meses y ya acude a Centro Maya a diario realizando Atención Asistida a la terapia de algunos niños con buenos resultados. De los 10  a los 14 meses se procederá a perfeccionar su adiestramiento. En esta edad el perro tiene ya todos sus sentidos desarrollados y es la edad más adecuada para el aprendizaje de ejercicios más complicados.

10. RESULTADOS ESPERADOS 

- Notables mejoras en la salud tanto física como psíquica de las niñas y niños con necesidades especiales asistentes a la terapia, lo cual será evaluado por la fisioterapista y la psicóloga del centro.

- Cambio de actitud  de la sociedad hacia los perros.

11. ESTUDIO DE VIABILIDAD

 Actualmente, Centro Maya Xe’kiyaqasiiwaan dispone de una cachorra Golden Retriever de ocho meses  llamada Ura, a la que se está adiestrando y ya ha comenzado su trabajo con las niñas y niños de Centro Maya Xe’kiyaqasiiwaan.

Un voluntario español de Centro Maya Xe’kiyaqasiiwaan, está formado como adiestrador canino y actualmente se dedica al adiestramiento de Ura para la terapia Asistida con Animales. Dicho adiestrador ha recibido los siguientes cursos de capacitación (se adjunta copia de los certificados):


- Curso intensivo de Etología y educación canina impartido por Jaime Vidal de Singletrack, Barcelona.


- Curso intensivo de iniciación a  búsqueda y rescate de personas con perros impartido por Jaime Vidal de Singletrack, Barcelona


- Curso intensivo de adiestramiento con Clicker, impartido por Jaime Vidal y la Asociación Catalana de Perros de Asistencia.

Se han realizado  reuniones buscando el consentimiento y aprobación de todas las partes implicadas. 

En primer lugar se realizó una reunión con la fisioterapeuta con la intención de contrastar opiniones sobre el posible trabajo conjunto, considerando ambas partes que el trabajo con TAA podría ser muy positivo para los niños. Así mismo se realizó una reunión con la directora del centro y el resto de trabajadores para ver si el proyecto gozaba de su aprobación. Con el consentimiento de todos, se realizó una nueva reunión con el comité de padres y más tarde con las madres de los niños que asisten a terapia, teniendo todas las partes una actitud muy positiva ante este interesante e innovador proyecto.

12. CRONOGRAMA

El proyecto se desarrollará durante 2 años de duración, desde Julio de 2008 a Junio de 2010.

	 
	3 T 2008
	4 T 2008
	1 T 2009
	2 T 2009
	3 T 2009
	4 T 2009
	1er T 2010
	2° T 2010

	Adiestramiento
	x
	x
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	TTA en Centro Maya
	x
	x
	x
	x
	x
	x
	x
	x

	Posible trabajo en otros centros 
	 
	 
	 
	 
	x
	x
	x
	x


13. PRESUPUESTO

El presupuesto total solicitado para dos años de ejecución del proyecto es de 3775 Euros. 

A continuación se detalla el presupuesto necesario para la ejecución del proyecto y la continuidad del mismo. Los gastos veterinarios incluyen vacunaciones y previsión de posibles emergencias médicas de la perra.

	PROYECTO TTA
	MES
	AÑO
	DOS AÑOS

	ALIMENTACIÓN 
	350 Qtz
	4200 Qtz
	8400 Qtz

	VETERINARIO
	180 Qtz
	2160 Qtz
	4320 Qtz

	ADIESTRADOR/      CUIDADOR 14 mensualidades
	1200 Qtz
	16800 Qtz
	     33600 Qtz

	TOTAL PRESUPUESTO QTZ
	1730 Qtz
	23160 Qtz
	46320 Qtz

	TOTAL EUROS
	157 Euros
	2105 Euros
	4210 Euros


Nota. Este presupuesto fue elaborado con precios actuales de fecha 15-5-2008 y con tipo de cambio Euro/Qtz de 11.

