Kassoumay!

Os escribimos desde Kafountine, algo tarde pero agradecidos desde el primer día por la confianza depositada en nuestra Asociación y en el proyecto de la Construcción de un Centro de Acogida para Talibés. 

El conseguir esta parte del presupuesto necesario gracias a los socios que formáis parte de Hora de Ayudar supone un gran paso adelante en el logro del objetivo del proyecto... Muchísimas gracias a todos! 

Estas últimas semanas hemos estado realizando algunos eventos solidarios, que nos han ayudado también a avanzar en la parte económica del proyecto. 

Mientras tanto, a la espera de que pasen las lluvias y de reunir los fondos que faltan, estamos realizando actividades semanales con los niños que formarán parte del centro. Hemos realizado un torneo de fútbol, para ir conociéndolos mejor y trabajar vínculos a través del deporte; y nos encanta verlos disfrutar y olvidarse de su día a día en los ratos que podemos pasar junto a ellos por el momento. Además, cada vez son más los días que grupos de Talibés vienen a comer al mediodía al restaurante de la escuela.

Queremos que sepáis que, si alguna vez os apetece conocer la zona de Casamance, nuestras escuelas están abiertas a todos los Socios y sus familias; estaremos encantados de enseñaros su funcionamiento, de que conozcáis a los beneficiarios... y de que conozcáis también a los niños a los que va dirigido este proyecto en concreto. Os esperamos en Kafountine!

Gracias de nuevo! Abaraka! 
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