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A través de este seguimiento pretendemos obtener información sobre el grado de desarrollo de los distintos ejes de intervención del Proyecto, en las áreas definidas de Sastrería, Fabricación de velas y Fabricación de Papadums. También sobre el eje transversal del proyecto que es el empoderamiento de género de la población con las que estamos trabajando. 

El seguimiento lo centraremos en :

La coordinación del Proyecto: A raíz de los informes enviados desde la coordinación del proyecto en el terreno , se observa una desviación en los objetivos iniciales, que si bien se inscribe transversalmente en la línea de trabajo, puede suponer una merma en la focalización de los esfuerzos del equipo de coordinación. De lo desprendido de los informes enviados por BGM parece que han ido aumentando actividades para dar respuesta a las necesidades emergentes que surgen desde las beneficiarias. Ver informe BGM
La identificación de desviaciones: En el seguimiento se intentará identificar las desviaciones en las actividades y la ejecución de la intervención para poder realizar los ajustes o modificaciones que fueran necesarias.

Revisión de costes. 

Metodología:

Trabajo de campo: Se realizarán entrevistas a la coordinación de la ONG ejecutora del Proyecto BGM, así como a las personas que intervienen en la formación de los 3 distintos proyectos productivos (sastrería, papadums y velas). 
Hay entrevistas previstas para el grupo que organizó la formación en género , al que se le propondrá la posibilidad de impartir una nueva formación que continúe en la línea iniciada en el mes de junio.
A las mujeres beneficiarias, así como a actores (vecinos, comerciantes, ashram) de la zona donde el proyecto tenga impacto. Esta información puede contribuir a darnos la medida en que el proyecto se conoce en la zona y si hay reticencias en la aceptación por parte de los conciudadanos o vecinos.
Dentro del trabajo de campo, se prevé organizar la comercialización de los productos, con visitas a posibles clientes (hoteles, centros de yoga de la zona, asociaciones, 
 
Cronograma:

La preparación de la propuesta de seguimiento y las visitas en terreno se encuentran ya en marcha, habiéndose establecido un calendario con la ONG BGM para la realización de las mismas.
El trabajo de campo requiere flexibilidad debido al contexto de país, por lo que ahora nos es difícil colocar las entrevista en días exactos.
La misión de seguimiento tendrá una duración de 20 días, (20 octubre).
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