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Barcelona
Madrid, 12 de noviembre de 2017
A quien corresponda,

Le saludo cordialmente como fundador de la asociación MADES-asociación para el mantenimiento del desarrollo, educación y solidaridad con hispanoamérica- organización sin fin de lucro y con carácter de Utilidad Pública, que realiza proyectos de ayuda al desarrollo. Nos encontramos en Perú (Chiclayo) y Bolivia (Potosí) donde tenemos un centro integral en educación y salud y un centro de acogida infantil respectivamente. Nuestra labor es totalmente altruista y todos los que trabajamos somos voluntarios.

Nuestro centro de Perú, tras más de trece años funcionando como Centro Integral en Educación y Salud y debido a una serie de cambios sociales en la población, nos vimos en la tesitura de transformarlo en un nuevo proyecto que fuera necesario para la sociedad. Tras estudiar varias posibilidades vimos la necesidad de adecuarlo a un Centro de asistencia, tratamiento y capacitación de víctimas de violencia familiar y sexual. Un proyecto muy estimulante pero con un  alto grado de riesgo y que conllevaba mucho personal profesional. Para ello contábamos con la inestimable ayuda y soporte de la Sra. Angélica Musayón Directora del MIMP (Ministerio de la Mujer y Poblaciones Vulnerables) en Chiclayo y con la Municipalidad de Chiclayo así como del interés de otros organismos públicos como Fiscalía, Policía, etc. Iniciamos los trámites para la adecuación del centro en la confianza de contar con ambos organismos  con quienes habíamos establecido acuerdos en la base de que la partida del personal iría financiado a través de las arcas públicas dentro de sus programas de actuación social.  Un trabajo conjunto que entendíamos muy interesante en la labor de involucrar a los estamentos públicos la necesidad de abordar estos problemas en una sociedad en desarrollo y sin programas de éste tipo en Chiclayo. Sin embargo llegado el momento de establecer dichos acuerdos, dentro de Convenios formales, nos dimos cuenta que la realidad no era tal y como nos la pintaron, con problemas que no acababan de solucionar y que nos reflejaba la dificultad de contar con la confianza de los mismos. Motivos suficientes que nos hicieron abandonar la idea de desarrollar el proyecto, ante la falta de capacidad por nuestra parte de efectuarlo de forma totalmente privada. 

Por tal motivo tuvimos que volver a la otra alternativa, que se estudió en su momento, que era transformar el centro en Centro de Acogida Infantil para Niños Huérfanos o Abandonados. La necesidad en la zona es elevada, seguiríamos contando más como apoyo moral que efectivo con las mismas instituciones públicas pero todo sería sufragado y mantenido por nuestra ong donde sí estimamos que podremos hacerlo. Tenemos además la experiencia del otro centro que tenemos en Bolivia Centro de Acogida Infantil “Adrián W. Paz” con el que llevamos nueve años en funcionamiento y con muy buena experiencia.
Prácticamente la transformación del centro sería la misma y las necesidades de preparación para la nueva actuación muy semejantes, con la adecuación de dos de las salas del centro en habitaciones para niños con sus baterías de baños incorporadas, la habitación del residente, equipamiento y personal. Parte de algunas salas, antiguas aulas de talleres y jardín de infancia, así como la habitación para la futura educadora residente, los baños públicos y parte de interior está aun sin enlucir quedando vistas las bloquetas iniciales de obra. Esta primera actuación es la que hemos presentado para poder ir preparando el futuro Centro de Acogida Infantil “SHAYA”

Esperando contar con su comprensión en la medida de los cambios ocurridos en el proceso de transformación de nuestro centro en Saltur, les quedamos muy agradecidos por su tiempo y apoyo en nuestra labor. 
Muchas gracias y quedo a su disposición para cualquier aclaración. 
Un cordial saludo.  
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