Por el tema covid estuvimos esperando para poder retomar la actividad sobre el terreno y viajar a Kombolcha para después del verano ya que el tema covid parecía estar resuelto, y hablamos para programar el viaje para Noviembre. Desde hace un par de meses por el tema de las revueltas hemos estado esperando a que se calmase un poco (otras veces ya hemos ido habiendo guerra o revueltas, en esta situación no permitimos acompañantes), pero una vez más las ultimas noticias que disponemos no son buenas y es que tanto el ejército de liberación del Tigray como el ejército de liberación de los Oromos ya controlan muchísimo territorio y ciudades importantes en toda parte norte y centro del país.

A día de hoy estos dos ejércitos o facciones rebeldes han tomado Dessi (segunda ciudad más grande de Etiopia) que está muy cerca de Kombolcha. Kombolcha es una ciudad vital y estratégica por su situación geográfica, y también ha sido tomada por estas dos facciones rebeldes al gobierno, y recientemente ha habido combates en Dessi y Kombolcha así como posterior persecución y control de la ciudad por parte de estas facciones. Las informaciones que tenemos es que nuestro centro hospitalario de Kombolcha en este momento esta bajo control del ejercito de liberación del Tigray y los Omoros rebeldes levantados en armas contra el gobierno.

La situación en el hospital:
· Situación COVID y ébola: las ultimas informaciones es que la situación está normalizada o no es preocupante
· En este momento lo más problemático es la hambruna provocada primero por la sequía y más tarde agravada porque el gobierno optó por destruir las cosechas y arrasaban todo según se iban retirando camino a Addis así como todo lo que pudiera servir de ayuda o utilizado posteriormente por cualquiera de los dos ejércitos o facciones rebeldes levantados en armas.
· No hay suministros de medicamentos el distribuidor de medicamentos y material sanitario que estaba en Dessi desconocemos en qué situación se encuentra.
En Addis se están preparando militarmente y armando a la población para resistir un posible asalto de la guerrilla y evitar desbancar al gobierno, cada vez es más fuerte el avance de las facciones rebeldes y según apuntan todas las informaciones si en breve no hay acuerdo de alto el fuego esto se puede poner todavía peor.
Como en estos momentos el centro hospitalario está bajo el control de las guerrillas o facciones del Tigray y Oromos, mi opinión y experiencia me ha enseñado que en estos casos siempre hay que esperar. Al final es cuestión de tiempo, todo se relaja, y entonces volveremos una vez más cuanto antes para afrontar en lo que podamos la nueva situación del centro hospitalario y volverlo a poner en marcha para continuar.

Ahora estamos a la espera de tener noticias de la dirección del centro médico, cuando tenga información de cuál es la situación del centro hospitalario os la comunico. 


Un saludo

Ildefonso Royo


